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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ                          Αθήνα 3/07/2025
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ 
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
Ταχ. Δ/νση : Βερανζέρου 46, 
Τ.Κ. : 10438, Αθήνα
Πληροφορίες   :Κ. Μαρίνου
Τηλ.               : 2102125709
E-mail : katmarinou@minagric.gr

ΘΕΜΑ:« Επιβολή επιπλέον μέτρων στις μετακινήσεις των ζώων λόγω της έξαρσης της 
επιζωοτίας της ευλογιάς των αιγοπροβάτων».

Λόγω  της δυσμενούς επιδημιολογικής εξέλιξης της επιζωοτίας της ευλογιάς, πέραν των 

διατάξεων του Κατ’ Εξουσιοδότηση  Κανονισμού (ΕΕ) 687/2020 και των επιπλέον 

απαιτήσεων των Εκτελεστικών Αποφάσεων (ΕΕ) 2024/3233 και 2025/1287 εξακολουθούν να 

ισχύουν τα ακόλουθα μέτρα:

Α. Ζώνες προστασίας, επιτήρησης και περαιτέρω απαγορευμένες ζώνες

1. Καθολική απαγόρευση όλων των μετακινήσεων αιγοπροβάτων εντός των ζωνών 

προστασίας, επιτήρησης και των περαιτέρω απαγορευμένων ζωνών για 30 ημέρες 

(συμπεριλαμβανομένων και των ζώων που προορίζονται για σφαγή).

2. Απαγορεύονται όλες οι μετακινήσεις (από και προς θερινούς βοσκοτόπους) εκτός της 

περιμέτρου της περαιτέρω απαγορευμένης ζώνης. 

3. Απαγορεύoνται  οι μετακινήσεις αιγοπροβάτων καθώς και βοοειδών που προέρχονται από 

συνδεδεμένες υγειονομικά εκτροφές  με εκτροφές αιγοπροβάτων ή που στεγάζονται εντός 

του ίδιου οικοπέδου, είτε σε διαφορετικά οικόπεδα αλλά χρησιμοποιούν το ίδιο προσωπικό, 

κοινά οχήματα ή εξοπλισμό, και προέρχονται από τις ελεύθερες περιοχές της χώρας προς τις 

περαιτέρω απαγορευμένες ζώνες.

ΠΡΟΣ : Αρμόδιες Κτηνιατρικές Αρχές 
Περιφερειών και ΠΕ της χώρας

ΚΟΙΝ: -Γραφείο Υπουργού   ΥπΑΑΤ
                κου Κ. Τσιάρα
             - Γραφείο Υφυπουργού
               κου Χρ. Κέλλα

- Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας 
Υγείας 

- Διεύθυνση Κτηνιατρικού Κέντρου 
Αθηνών
Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, 

             Αφθώδη Πυρετού, Ιολογικών, 
Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων

- Στο Υπουργείο 
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4. Απαγορεύεται οποιαδήποτε ανασύσταση εκτροφών σε περιοχές που βρίσκονται εντός των 

περαιτέρω απαγορευμένων ζωνών, έως ότου βελτιωθεί η επιδημιολογική κατάσταση και 

τροποποιηθεί η σχετική εκτελεστική απόφαση.

5. Απαγορεύεται η διέλευση φορτίων ζώντων αιγοπροβάτων από τις ζώνες προστασίας, 

επιτήρησης και τις περαιτέρω απαγορευμένες ζώνες. 

6. Διευρύνονται οι υφιστάμενες ζώνες προστασίας, επιτήρησης και περαιτέρω απαγορευμένων 

ζωνών ενώ παράλληλα παρατείνεται η διάρκεια ισχύος των μέτρων για τις προαναφερθείσες 

ζώνες, σύμφωνα με το Παράρτημα της Εκτελεστικής Απόφασης (ΕΕ) 2025/1287 της 25ης 

Ιουνίου 2025 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

7. Απαγορεύονται όλες οι μετακινήσεις βοοειδών, αιγοπροβάτων και χοίρων εντός της 

ελληνικής επικράτειας με σκοπό την συμμετοχή τους σε εκθέσεις ζώων, πανηγύρια, αγορές 

ζώων, εορταστικές εκδηλώσεις κλπ.

8. Σύμφωνα με τη νέα Εκτελεστική απόφαση, επιβάλλονται επιπλέον μέτρα σχετικά με τις 

μετακινήσεις γάλακτος και γαλακτοκομικών προϊόντων που μετακινούνται από ζώνες 

προστασίας και επιτήρησης σε προορισμό που βρίσκεται εκτός της εξωτερικής περιμέτρου 

της αμέσως γύρω περαιτέρω απαγορευμένης ζώνης και από περαιτέρω απαγορευμένη ζώνη 

σε προορισμό που βρίσκεται εκτός της εξωτερικής περιμέτρου αυτής της περαιτέρω 

απαγορευμένης ζώνης. 

   Πιο συγκεκριμένα αυτές  επιτρέπονται μόνον εάν έχουν εγκριθεί από την αρμόδια αρχή και: 

i) τα προϊόντα έχουν υποβληθεί σε μία από τις επεξεργασίες μετριασμού του κινδύνου που 

απαριθμούνται στο παράρτημα VII του κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμού 2020/687· 

   ή ii) η κεντρική αρμόδια αρχή αξιολογεί συνεχώς την επιδημιολογική κατάσταση όσον αφορά 

την ευλογιά των αιγοπροβάτων και τους σχετικούς κινδύνους στις συγκεκριμένες ζώνες 

προστασίας, επιτήρησης και περαιτέρω απαγορευμένες ζώνες, με βάση κατάλληλη και 

συνεχή επιτήρηση, λαμβάνοντας υπόψη τυχόν νέες εξελίξεις της ειδικής επιδημιολογικής 

κατάστασης και τα αποτελέσματα της εν λόγω αξιολόγησης δείχνουν ότι ο κίνδυνος 

εξάπλωσης της ευλογιάς των αιγοπροβάτων που συνδέεται με τις εν λόγω μετακινήσεις είναι 

αμελητέος· .

 Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, ισχύουν τα κάτωθι:

Α) Το νωπό γάλα που προέρχεται από εκτροφές αιγοπροβάτων οι οποίες βρίσκονται εντός 

της απαγορευμένης ζώνης παστεριώνεται σε εγκαταστάσεις μεταποίησης γάλακτος που 

βρίσκονται εντός της απαγορευμένης ζώνης. 



Σελίδα 3 από 5

    Η μετακίνηση του γάλακτος εντός της απαγορευμένης περιοχής αναγράφεται ρητώς στην 

απόφαση λήψης μέτρων για την  εκάστοτε απαγορευμένη περιοχή. 

Β) Το νωπό γάλα που προέρχεται από εκτροφές αιγοπροβάτων οι οποίες βρίσκονται εντός της 

απαγορευμένης ζώνης παστεριώνεται σε εγκαταστάσεις μεταποίησης που βρίσκονται 

εκτός της απαγορευμένης ζώνης μόνο εφόσον έχει προηγουμένως διενεργηθεί σχετική 

αξιολόγηση της επιδημιολογικής κατάστασης από την κεντρική αρμόδια αρχή και τα 

αποτελέσματα αυτής της αξιολόγησης δείχνουν ότι ο κίνδυνος εξάπλωσης της ευλογιάς 

των αιγοπροβάτων που σχετίζεται με τέτοιες μετακινήσεις είναι αμελητέος. 

Το νωπό γάλα δύναται να συλλέγεται σε κέντρα συλλογής γάλακτος εντός της 

απαγορευμένης ζώνης, και στη συνέχεια να μεταφέρεται με διαφορετικά οχήματα βυτία 

στην εγκατάσταση μεταποίησης, εκτός απαγορευμένης ζώνης, τηρώντας τόσο τους κανόνες 

υγιεινής και ασφάλειας του τροφίμου όσο και τα μέτρα βιοασφάλειας για τη αποφυγή 

μηχανικής μεταφοράς με τα οχήματα μεταφοράς γάλακτος.  

Γ) Το παστεριωμένο γάλα και τα παστεριωμένα γαλακτοκομικά προϊόντα (είτε προέρχονται 

από παστεριωμένο γάλα είτε στην τεχνολογία παραγωγής τους περιλαμβάνεται στάδιο 

παστερίωσης) μπορούν πλέον να μετακινούνται ελεύθερα εντός και εκτός της 

απαγορευμένης ζώνης. 

9 Συνεργασία με την ελληνική αστυνομία για την εντατικοποίηση των ελέγχων με σκοπό τη 

διασφάλιση τήρησης των μέτρων και την αποφυγή των μετακινήσεων, όπου αυτό 

απαγορεύεται.  Έχει σταλεί σχετικό έγγραφο στις αρμόδιες αστυνομικές αρχές. 

10. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, εφαρμόζονται οι διατάξεις του Νόμου 4235/2014 (Α’ 32) 

και, αν κριθεί απαραίτητο, διαβίβαση της υπόθεσης στις αρμόδιες εισαγγελικές αρχές με το 

ερώτημα των ποινικών ευθυνών για τη διασπορά μεταδοτικού νοσήματος των ζώων.

Β.  Στις ελεύθερες περιοχές της χώρας:

1.Επιτρέπονται οι μετακινήσεις αιγοπροβάτων με σκοπό την πάχυνση και την  

αναπαραγωγή, κατόπιν ανάλυσης κινδύνου, και από μία κτηνοτροφική εκμετάλλευση προς 

μία και μόνο κτηνοτροφική εκμετάλλευση, με κατάλληλα αδειοδοτημένο όχημα μεταφοράς 

το οποίο διαθέτει φορητό εξοπλισμό απολύμανσης. 

2. Απαγορεύονται οι μετακινήσεις αιγοπροβάτων σε περιοχές που βρίσκονται εντός των 

περαιτέρω απαγορευμένων ζωνών. Επιτρέπονται οι μετακινήσεις αιγοπροβάτων προς 

θερινούς βοσκότοπους από ελεύθερες σε ελεύθερες περιοχές με τις ακόλουθες 

προϋποθέσεις:
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i. Τα αιγοπρόβατα παραμένουν εντός περιφραγμένης εγκατάστασης στον τόπο 

προορισμού ή εφόσον διασφαλίζεται ότι αποφεύγεται ο συγχρωτισμός με άλλα 

ζώα.

ii. Δεν έχουν μετακινηθεί από τη σταυλική εγκατάσταση αποστολής για τουλάχιστον 

30 ημέρες πριν την μετακίνηση.

iii. Κατά το παραπάνω διάστημα δεν έχουν εισέλθει νέα ζώα στην εκτροφή.

iv. Κατά την άφιξη και σε διάστημα 1 εβδομάδας διενεργείται από επίσημους 

κτηνιάτρους κλινική εξέταση των ζώων και έλεγχος οποιασδήποτε μεταβολής του 

πληθυσμού (συμπληρώνεται το Υπόδειγμα  9 της με Αριθμ. 1747/386028 

/18.12.2023, Απόφασης).

v. Στον τόπο προορισμού τα ζώα παραμένουν στην εγκατάσταση για 30 ημέρες.

vi. Απαγορεύεται ο συγχρωτισμός / χρήση κοινών βοσκοτόπων με άλλες εκτροφές.

3. Επιτρέπονται οι μετακινήσεις αιγοπροβάτων προς σφαγή, ως κάτωθι:

i. Επιτρέπονται οι μετακινήσεις αιγοπροβάτων προς σφαγή από κτηνοτροφικές 

εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται στις ελεύθερες από το νόσημα Περιφέρειες, 

Περιφερειακές Ενότητες ή ελεύθερες περιοχές Περιφερειακών Ενοτήτων, προς 

σφαγεία που βρίσκονται σε  ελεύθερες από το νόσημα Περιφέρειες, 

Περιφερειακές Ενότητες ή ελεύθερες περιοχές Περιφερειακών Ενοτήτων, βάσει 

ανάλυσης κινδύνου.

ii. Απαγορεύεται η μετακίνηση προς σφαγείο που βρίσκεται εντός των περαιτέρω 

απαγορευμένων ζωνών.

iii. Κατά τη  μετακίνηση προς σφαγή απαγορεύεται η συλλογή ζώων από διαφορετικές 

εκτροφές και η διέλευση των μεταφορικών μέσων από απαγορευμένες ζώνες (ζώνες 

προστασίας, επιτήρησης και περαιτέρω απαγορευμένες ζώνες). Κατά την έκδοση του 

Υγειονομικού Πιστοποιητικού για τη μεταφορά των ζώων πρέπει να προσκομίζεται 

Υπεύθυνη Δήλωση του μεταφορέα στην οποία περιγράφεται η διαδρομή του 

μεταφορικού μέσου.

 Γ. Οι αρμόδιες κτηνιατρικές αρχές των Περιφερειών και των Περιφερειακών Ενοτήτων 

της χώρας, έχουν τη δυνατότητα, βάσει ανάλυσης κινδύνου, να εφαρμόσουν παρεκκλίσεις 

των μέτρων που πρέπει να εφαρμόζονται στις Περαιτέρω Απαγορευμένες Ζώνες, βάσει 

του άρθρου 23§α του Καν.687/2020 και να δώσουν στην κατανάλωση, εντός της 

ελληνικής επικράτειας τα εντόσθια των αιγοπροβάτων που προέρχονται από αυτές, με 

συστηματική εποπτεία της εφαρμογής των μέτρων βιοπροφύλαξης.
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Σύμφωνα με τις Εκτελεστικές Αποφάσεις (ΕΕ) 2025/785 και 2025/784 της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής απαγορεύονται οι μετακινήσεις αιγοειδών και προβατοειδών από 

ολόκληρη την επικράτεια της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας προς προορισμό που 

βρίσκεται σε άλλο κράτος μέλος έως 30.09.2025 και μέχρι νεωτέρας. Οι εισαγωγές 

ζώντων αιγών και προβάτων από άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης  εξακολουθούν να λαμβάνουν χώρα, σύμφωνα με τις διατάξεις της ισχύουσας 

ενωσιακής νομοθεσίας και την τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας.

         Εντούτοις, φορτία ζώντων αιγοπροβάτων που προέρχονται από άλλα κράτη μέλη με 

προορισμό εκτροφές που βρίσκονται μέσα σε ζώνες προστασίας, επιτήρησης και 

περαιτέρω απαγορευμένες ζώνες, παραμένουν σε καραντίνα για 21 ημέρες και 

διενεργείται κλινική επιτήρηση των ζώων. 

     Τα παραπάνω μέτρα ισχύουν από τις 7/07/2025 έως τις 15/07/2025 και θα 

επαναξιολογηθούν, ανάλογα με την επιδημιολογική εξέλιξη της νόσου.

Η Αναπληρώτρια Προϊσταμένη της Γενικής Δ/νσης Κτηνιατρικής

                                     Δρ Κατερίνα Μαρίνου
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